Teopema dunepa n manas
Teopema Pepma.
MeToabl pelueHns cpaBHEHUN



Onpenenenne. @Oynkuus 0: R — R (unmu, Gomee obmo, 6: € — C ) Ha3biBaercs
MYJIbTHILTUKAaTUBHOM €CIIH:

1). ®yukuus 0 onpenenena Bcroay Ha N u cymectByer a € N takoii, uto 0 (a ) # 0.

2). Jlns m00BIX B3aMMHO MPOCTHIX HATYPAIbHBIX YHCENI @ 1 ¥ @ » BRIMONHAETCA 0 (a1 a2)=0(a

) 0(a»).

Mpumep 1. 6( ¢ ) =a ", e s - moboe (XOTh JEHCTBHTENBHOE, XOTh KOMILIEKCHOE) HCIIO.
[IpoBepka axcroM 1) 1 2) u3 onpeeneHus MyIbTHILTAKATHBHOH (YHKLMK HE COCTABIACT TPYAQ, a

caM MpHMEp MOKA3bIBACT, YTO MYIIbTHILIHKATHBHBIX (DYHKLMI 110 MEHbIICH MEpPE KOHTHHYYM, T.C.
MHOT0.



Onpedenenue . Oyuxuus @(m), onpeneneHHas Ha MHOKECTBE HATYPAJIbHBIX
quces Ha3blBaeTcs (PyHKIuUEH Diiepa, €Clii 3HaYCHHE (p(m) paBHO YUCILy HaTypalb-
HBIX YHCEJI HE MPEBBIIIAIINX 7 U B3aUMHO IIPOCTBIX C M, @ (p(l) =1.

Ecru m>1 wumeer pa3nokeHWe Ha IPOCThICE MHOXHUTEIU BHJAA

m= plal . pgz S : p;:k , TO (p(m): m(l - L)[] s LJ(I — L)
P P> Pk

I[Ipumep. Berunciauts (p(l 80)
Pewenue. 180 =2%-3%-5, CnenoBaTelibHO

@(180):180(1—l)(l—l)(l—l)=180-l-z-i:48.
2 3 5 285



Teopema (Jitnep). [Tycts m>1, (a,m)=1, ¢ (m ) - Gynxuus iinepa. Torja:

a?®™ =1(modm).



I[onca3are.nbcmo. HyCTB X npo6eraeT INPUBCACHHYH CUCTCMY BBIYCTOB I10 mod m :
X=E05Y 250 ¢

TAC C= (D(HI) UX 4YuCio, r j,r »,..., r - HQUMCHbBIIUC HCOTPULATCIIBHBIC BBIYCTHI IO modm .
CJ]CI[OBaTeJ'IbHO, HAUMCHBIIHUC HCOTPHULATCIIBHBIC BbIYCTBI, COOTBCTCTBYHOLIMC YHCIIAM dax CYTb
COOTBCTCTBCHHO.

p]: p.’;---:pc

— TOXE TPOOEraloT MPUBEACHHYIO CHCTEMY BBIUETOB, HO B JIPYTOM MOpPSIKE
3HAYNT:

a-risp,i(modm)
a-r>sp ,2(modm)
a-r.sp,,(modm)
[lepeMHOXHUM 9TH ¢ WTYK cpaBHeHHH. [Tomyunres:
c -
a‘riry..rc=0;1pj2... Pjc(modm)

Tak kak 7 ;7 ..t c = p1pP2... pc#0 ¥ B3aUMHO TIPOCTO C MOMYJIEM 71 , TO, IOJCTHB MOCTIEIHEE
CPaBHEHUE HA T |7 ...T" ¢, TIONYYHUM @ p(m/ =](modm) .

¢



Teopema (®epma). [lycts p — npocroe uncno, p e aenut a . Torja:
a”' =1(modp) .

Jloka3zateabcTBo 1. [1o10%uM B YCIOBUM TEOPEMBI Didniepa m=p , Torjaa ¢ (m)=p-1
[Momyuaem a?” =1(mod p) .

¢
Heo0XxoauMo OTMETUTh BaXKHOCTh YCIIOBHS B3aUMHOM TIPOCTOTBI MOAYJIS M YHWCIA @ B

(hopmympoBKax Teopem Ditnepa u Oepma. [Tpoctoit mpumep: cpasrerne 6 *= 1(mod 3) oueBHIHO He

BbINONHAETCA. OJHAKO MOJKHO JIETKO MOANpPaBUTH (opMyIHpoBKy TeopeMbl dDepma, 4TOOBI CHATH
OTPaHUYEHHE B3aUMHOH TPOCTOTBL



CaencrBue 1. be3 Bcskux orpanuyeHuit Haa € Z
a?=a(mod p) .

Jloka3zaTeabCTBO. YMHOKHM 00€ 4acTH CpaBHEHHS a * 1 = 1(mod p) Ha a . SICHO, 4TO MOJIyYHUTCH
CpaBHEHHE, CIIPABE/TIMBOE U IIPU @ , KPATHOM p) .

¢



[pyroe (arnemeHTapHoe) gokasaTernbCcTBo TeopemMbl Pepma.

JlokazarebcTBo 2. Tak Kak p - IpoCTOE YHCIO, TO BCE OMHOMUATbHBIC KOI((YULIUCHT:
(kpome C ”u C ,”) nensres Ha p , WOO YHCIHTEIb BHITHCAHHOTO BBIPAKEHHS COTEPHKHT p ,

3HAMEHATENb HE COJEPHUT Toro MHOXuTens. Ecmu Benmomuuts OueoM HbloToHA, TO cTaHOBHTCS
W ) Ty - el a2 L) .
OHATHO, 4TO pasHocTh (4+B)?-47-B?=C,'A*'B'+C,° A’ B*+..+C,"* 4’ B"* +C,"'4'B

71 tie A 1 B - xakie yrogHo uesie Wiena, Beersia eTHTCA Ha p . I10CTe/I0BATE bHBIM IPHMCHEHNEM
3T0r0 He3aTeinBoro Habmonenns nonydaeM, uto (A4+B+C)?-47 -B*-C* ={[(4+B)+C] * -(4+B)* -
C? }+(4+B)? -A* -B” Bcerpa nemutcsa Ha p ; (A+B+C+D)?-4” -B? -C¥ -D? Beeryia iemuTcsa Ha p | W
BooOme, (4+B+C+...+K)” -A”-B? -C” -..-K* pceryia nemutes Ha p . Tlonoxum Tenepb B MOCTETHEM
Beipaxen A=B=C=...=K=1 1 B03bMeM KOMHYECTBO THX Yncen paBHbM . lomyuures, uto a” -a
JICTHTCA HA P, 2 9T0 M ecTh Teopema Depma B Ooree 00mei GopMyTHpOBKE.



Cnencrsue 2. (a+b)” =a” +b* (mod p)



[lpumeHeHne TeopemM Aunepa n Pepma

IIpumep 1. JleBsAtas creneHb OAHO3HAYHOIO YUCiIa OKaHYuBaeTcs Ha 7. Haitu 310 uuco.

Pemtenne. a = 7(mod 10) — ato mano. Kpome Toro, oueBuano, uto (7, 10)=1 u ( a , 10)=1. Ilo
Teopeme Diinepa, a ¢19 = 1(mod 10). CnemoBarensro, a * = 1(mod 10) u, mocie BO3BENCHHS B
KBaJpar, a ® = 1(mod 10). TMoxemum nouwrernno a ° = 7(mod 10) Ha a ° = 1(mod 10) u MOJTY4YUM a
= 7(mod 10). D10 03Ha4aeT, uyTO a=7.

IIpumep 2. Jlokazats, uro 1 Bip B3 B g 8158 1618= 1(mod 7)

Joka3areabcTBo. Uncna 1, 2, 3,4, 5, 6 B3auMHo npoctsl ¢ 7. [Io Teopeme Oepma umeeM:

1° = 1(mod 7)
2° = 1(mod 7)

6" = 1(mod 7)

BOBBCIICM 9THU CpaBHeHI/ISI B Ky6 U CIIOXKHUM:
1 B B3 844 81518, 618 6(mod 7) =-1(mod 7)



[Ipumep 3. Haiitu ocratok ot aenenus 7 “1a 101 .
Pemenne. Yncno 101 - mpoctoe, (7, 101)=1, cnemoBatensHo, mo Tteopeme Depma: 7 100
400
= 1(mod 101). Bo3Beaem 310 cpaBHEHHE B 4eTBEPTYIO cTeneHb: 7 = 1(mod 101), ToMHOXWM €ro Ha

oueBzHoe cpasHerne 7 -= 49(mod 101), monyumy: 7 **= 49(mod 101). 3HaunT, 0CTATOK OT ACTCHNS
7% Ha 101 paseH 49.



IIpumep 4. Haiitu n8e nocneanue uudpsl uncna 243 02

Pemenue. /[Be nocnegnue nudpel 3TOro 4mMciaa CyTb OCTaTOK OT aeineHus ero Ha 100. Mmeewm:
243=200+43; 200+43 = 43(mod 100) u, Bo3BeaAs MOCIEAHEE OYEBHAHOE cpaBHEHUE B 402-yI0 CTENECHb,
pacKpoeM €ero JIEBYK 4YacThb Mo OuHOMy HbIOTOHAa (MBICIEHHO, KOHEYHO). B 3TOM ruranTckom
BBIPAXKEHUHU BCE CJlaraéMbl€, KpOME MOCIEAHEro, coaepxkar creneHb yuciaa 200, T.e. geaarcs Ha 100,

402 402
IIO3TOMY MX MOYKHO BBIKUHYTh U3 CPAaBHEHMS, IIOCJIC YETO MOHATHO, nouemy 243 02=43% (mod 100).
Hanee, 43 u 100 B3aUMHO NpPOCTBI, 3HAYUT, IO TeopeMe Ditnepa, 43 ¢ (100) 1(mod 100). Cuuraem:

¢ (100)=o (2 *- 5 ?)=(10-5)(10-2)=40.

Nmeem cpaBHeHue: 43 ® = I1(mod 100), koTOpOE HEMEIJIEHHO BO3BEAEM B JACCATYI) CTEIECHb U

2
YMHOKUM MOYJICHHO Ha OYEBU/IHOE CPABHEHHE, MPOBEPEHHOE Ha KalbKymsTope: 43 ~ = 49(mod 100).
[Tonmyuum:

g 43"™ = 1(mod 100)
43* = 49(mod 100)

43% = 49(mod 100)

402

CJIeI0BATEIbHO, /1BE MocaeAHue uudpsl uncna 243 ““cytb4u 9 .



IIpumep 5. Jlokasats, uto (73 1 -1)- ﬁenmca Ha 105.
Pemenne. Umeem: 105=3 - 5 - 7, (73,3)=(73,5)=(73,7)=1. Ilo Teopeme Depma:

73 = 1(mod 3)
73 *= 1(mod 5)
73 = 1(mod 7)

[IepeMHOXas, mosryyaem:
73 = 1(mod 3),(mod 5),(mod 7),
OTKY/1a, [10 CBOMCTBaM CPaBHEHUH, U3JI0KECHHBIM B ITYHKTE 16, HEMEIJICHHO CIIEAYET:
73 *-1 = 0(mod 105),

100 105 - HaumeHnsblee odmee kpatHoe uncen 3, S u 7 . UMeHHO 3T0 ¥ TpeOOBaIOCh.



LlenHblie apobu. PasnoxeHne yncrna B KOHEYHYIO LIEMHY0 APO6b

[Tyctb a >0, m>0 u (a,m)= 1. [Ipumensist k 1podu - anroput™ EBkinzaa
m

uMeeM
a=mq, + a (1)
Ap-p =19k + g (k)
ak_1=(lk’qk +0 (k+].)
a a, |
W13 paBeHctBa (1) umeeM —=¢q, +—=¢q, + —.
m m m
m a, 1
U3 paBencTBa (2) umeeM — =g, + —=¢; + —
4 a &y
a,
Ortkyna
a 1
—=qo t 1 (*)
i+ —
a,



a a 1 a
U3 paenctsa (3) umeeM — =g, + — =g, + —. IloacTaBnas — B pa-
a, a, a a
s
BEHCTBO (*) umeeM
a 1
—={p + 1
m
9t
as
Gy b



Hponomxaﬂ 3TOT NpOoLECCC A OCTABHIUXCs PABCHCTB, IIOJIYYHUM

a |
—={qo T 1
q1 T 1
q; +
qs t
1
+
|
Qi1+
9k
[IpaByro 4acTh 3TOro paBEHCTBA HA3bIBAIOT KOHEYHOUW LIEMTHOU JpOObI0 U 0003HAYa-
a
10T €€ [qo,ql,q2 - k]. WTak, nony4uinn pasjioK€HUE YUClla — B KOHEYHYIO LIEll-
m

a
HYIO 1pOGH ;=[qo,q1,qz=---, ar ]



985
IIpumep. Pa3znoxuts yncio 523 B LEMHYK ApOoOb NP MOMOUIM aJITOPUTMA

EBximmpna.

985
Pewenue. ITpumensist k uuciy 533 anroput™ EBKinaa nomy4yum:

985=533-1+452
533=452-1+ &l
452=81-5 + 47
81=47-1 +34
47=34-1 +13
34=13¢2 +§
13— 8-1 + 5

B W A
|
—_— o W

985
Torma —=11,1,5,1,1,2,1,1,1,1,2].
533



[Mogxogsiwme gpodu n nx BblYUCIIEHNE

1 1
Hpobu Buma 8,=¢q,, 0, =99 +—, 0, =q + e
92

HAa3bIBAKOTCA

o a
MOIXOASIIUMU APOOSIMU K LEMHOU ApoOH [qo,ql,qz,..., qk] = — . [logxomsaummu
m

napoOsiMu K nenHou apodwm [1,1,5,1,1,2.1,1,1,1,2] sBnstores

1
,67=1+—, 63:1+ A g
- 1 1
14—
J



810 =1+




BeiBO1 peKyppeHTHOU (POpMYJIbl BBIUUCIICHUS MOJAXOISIIECH IpoOeii OCHOBaH

Vo
Ha MPOCTOM HJIee NPEACTABICHUS OAXOAIeH Ipodu &, B BUJE =&,

k

0
| +1 P +P P
B s 9 ‘11‘10 45y 1 ( =10, = )
4 l g, 1+0 611Q0+Q1 Ql




1 1) ]
g1 +— g0 +1 (41+_]‘P0+P—1
1 \ q> ) B q>

G1+— g +—|[-1+40 |g,+— |- Oy +0O_,
92\ 9> ) 9>

ot

9, Poqr + Py +q,P _ 612(41P0+P-1)+P0 _ g, P + F =P2
g1 - Q0492 + Qo + 9,04 ‘]2(91Q0+Q-1)+Qo 9.0, +0y 0O,

M TakK Jiajiee ¥ BoooOuie npu 7 > 0 umeem

S = ann—l aF: Pn—Z = 1)11

q» Qn—l s Qn—2 Qn
P,+P +P

[Ipu n=0 umeem o, = do 472 Ao 2 , HO 0y =g, NO3TOMY NOTpedyeM

4909, +0, 0+0.,
eme: P, =0, O, =1

,tme P, =1, Q=0




Takum obpazom, npu 7 >0 YUCIUTENM U 3HAMEHATENIU MOAXOA[IIUX JAPOOEH K Ler-

y a
HOU Jpo0u —=[q0 4159254 k] BBIYUCJIAIOTCS 110 (popMyiam
m

-1 + P,_» Tipu ycioBu, uto P, =0, P, =1

n = q"P
Qn =4y Qn—l & Qn—Z [IpH yCJIOBUH, YTO Q—Z = 1’ Q—l =0

Panu ynoOcTBa, BEIYUCIECHUSI OOPMUM B BHJIE€ TAOJIHIBI 1:

Tabnuua 1
n -2 -1 0 | 2 k-1 k
dn o qi q> k-1 qk
Pn 0 1 PO Pl PZ Pk-] Pk
O, 1 0 ) 0> 0> Or.1 O




U3 omnpeneneHus: MOaXoasIIeld ApoOH, CleayeT, 4To ¢, = —— = —. Tak Kak

(a,m)zl,To P.=a, O, =m.
MoxHO mokaszaTh, uto P, -Q, ; — P, 10, = (- l)k_l. YMHOXasi 3TO paBEHCTBO Ha

(- l)k—1 OJIyYHM:

2

(‘1)](_1 By O =Py ‘(‘I)H O =(‘1)2k- =1
Yunrsisag, 4t0 P, =a, (Qp =m uMeeM

)0y -a-m (1) =1 (*)



[Tpumep. Haiitu moaxozsiue apoOu K LEnHOM 1podu

%: [1,1,5,1,1>291>19191’2]'
533

Pemenue. Beraucnenns {P, | u {0, | cenem B Tabmuiry 2.

Tabmuma 2
n|-2]-110 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10
7, | | 5 | | 2 1 1 | | )
P, | 0 1 | 2 |11 | 13 | 24 | 61 | 85 | 146 | 231 | 377 | 985
0, | 1 0 1 | 6 7 | 13 [ 33 |46 | 79 | 125|204 | 533




LlenHblie 4pobu moryT 6bITb NPUMEHEHBLI AN PELLUEHNS
CpaBHEHUN NepPBON CTEMNEHMN.

IIpumep 1. Pemure ypaBaenue 985 - x = l(mod 533).

Pewenue. VI3 paccMOTpeHHOTO paHe npumMepa (cMoTpu tadauiry Ne 2) crnemy-
er, 4t0 k=10, O;_; =0y =204 U NOITOMY pEIICHHEM YpPaBHEHHS SBIISETCS

x=(-1)" -204(mod 533) wm x =-204(mod533) mwmn x +204=533-1, tez. Ipn
t=0, x=-204. IIpoepum 510 pemenne 985 - (—204)=-200940 = 533(~ 377) + 1=

= 1(mod533).

Tabmuma 2
n | 2|10 1|23 |4]|5|6/|7]|8]9]10
G 1| 1|5 |11 |[2]1]1|1/|1]}|2
P, | O | 1 | 1 | 2 |11 |13]24]61 |85 |146]231|377]0985
O, 1L 0| 1 | 1|6 |7 |[13]33]|46|79 |125]|204|533




